

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año III:

Mahón viernes 1 Marzo de 1918

Núm. 574

HOJA DE CALENDARIO

Viernes

2

MARZO

San simplicio, Papa

y S. Pablo.—Tivoli fué la cuna de San Simplicio, y él, el joven más cabal de su tiempo. Admitido en el clero, realizó una labor religiosa tan intensa y admirable, que cuando por muerte de San Hilario quedó vacante la Santa Sede, fué elevado a ella. Combatió ventajosamente el arrianismo y el entiquismo, fulminando en un concilio, pero él reunido, excomunión contra Entiques Diosdoro de Alejandria y Timoteo Eforo. Después de una existencia gloriosísima, pasó a mejor vida el 10 de Febrero del año 484. llevando doce en su pontificado.

Nota política

El resultado de las elecciones, que ya se conoce en su casi totalidad, ha producido una gran impresión, pues han sido muchas y muy inesperadas las sorpresas.

En primer lugar se ha advertido que desde que se han aflojado un poco los antiguos resortes oficiales en uso, la descomposición ha sido casi fulminante, los distritos han pasado de unos a otros con una facilidad asombrosa; candidatos que se creían invencibles, han quedado derrotados, mientras que otros cuyo empeño electoral se estimaba una patente temeridad, han logrado un triunfo ni siquiera sospechado. Será muy difícil que puedan volver a las andadas: la mansedumbre de ayer, después de pasado el desahogo de estas elecciones, se convertirá mañana en una tenaz resistencia a que se implanten de nuevo los viejos procedimientos políticos. El encasillado a la antigua usanza, con su secuela de violencias de poder, ha pasado a mejor vida, y heroicidad peligrosa será intentar volver a resucitarlo.

Pero el hecho culminante de estas elecciones, y esto lo reconocen todos, es la batida que han sufrido los partidos de la izquierda, y sin el romanticismo de la masa que rinde culto a los hombres tenidos por víctimas, la derrota de republicanos y socialistas hubiera sido todavía más completa.

Ese desastre de las izquierdas, superior a cuanto se esperaba, tiene varias explicaciones y estas explicaciones, aunque sean distintas, tienen un fondo común.

Desde luego hay que reconocer que el caudillaje tradicional ha sufrido un rudísimo quebranto; mientras los jefes son batidos, triunfan algunos hombres del estado llano. Ello indica que en los núcleos populares que militan en las izquierdas ha sufrido merma muy grande el prestigio de esos directores; la fe se ha perdido en esas masas porque conocen el valor de las mismas, y que ya no acatan la disciplina impuesta, ni sienten el fetichismo sugestionador de las personas.

De otra parte se ha visto que esa parte de opinión fluctuante, que por espíritu democrático se inclinaba antes hacia las izquierdas por afinidad de ideas y acaso por repulsión a la actuación pública de los partidos de turno, se ha retraído ahora, negando su concurso a

la candidatura de las izquierdas, sin duda queriendo significar que desaprobaba la política de perturbación que últimamente han preconizado y practicado esos elementos de desasociación nacional. España se ha producido en favor del orden y de la autoridad, y es lección que los vencidos deben aprovechar para rectificarse, y los vencedores deben tener presente para no aceptar ciertas transacciones.

(De «La Vanguardia»)

Cábalas y comentarios

Los habituales al salón de conferencias del Congreso, han tenido hoy materia sobrada para sus comentarios. Constituía el tema de las conversaciones el resultado de las elecciones, en virtud de las cuales quedan sin puesto en la Cámara personalidades de tanto relieve en la política como los señores Lerroux y Melquíades Alvarez.

No quiero esto significar—decía en un grupo el presidente del Congreso—que las izquierdas hayan sufrido una derrota, puesto que han sido elegidos los individuos del comité de huelga, aparte de otros socialistas.

Según el señor Villanueva, la derrota del señor Lerroux en Barcelona, puede también explicarse por el hecho de estar en aquella capital suspendidas las garantías.

Otros comentaristas hacían notar que el cuerpo electoral había respondido a un sentimiento de equidad, pues votó a aquellos individuos que, equivocados o no, demostraron ser hombres de acción, dando, en cambio, de lado a los que acaso se agitaban a la sombra y no tuvieron la gallardía de afrontar la responsabilidad de sus actos.

Hay además otros votos que recoger: el país ha afirmado su absoluto deseo de la más estricta neutralidad en la contienda europea, y así los campeones del intervencionismo, señores Lerroux, y Alvarez, han sido derrotados en toda la línea, no obstante la innegable personalidad de que disfrutaban sus respectivos partidos.

Hay quien cree que en gran parte se debe también este desafecto a un constante compadrazgo con ciertos políticos monárquicos, hasta el punto de que en determinados momentos son una garantía de orden.

Añaden los comentaristas que no se ha logrado en esas elecciones esa ansiada renovación, porque es imposible desarraigar males añejos.

Sin embargo, algo se ha adelantado, pues basta ver la lista de los elegidos para notar que son muchos los nombres nuevos que hay en ella, al paso que han desaparecido nombres de personas que venían representando distritos desde hace muchos años.

Entre los ex diputados que por esta vez no ocuparán escaño, figura don Cándido Lamania, diputado aragonés, desde hace 20 años y asiduo concurrentes al salón de conferencias, y miembro de la Comisión del Gobierno interior del Congreso, en varias legislaturas.

También se observa la desmembración de los antiguos partidos de turno, diciéndose, sin que garanticemos la autenticidad del rumor que el ex ministro conservador, señor vizeconde de Eza, se apresta a alistarse en las filas regionalistas.

Es indudable, que el dinero ha jugado gran papel en muchos distritos, especialmente en Extremadura y Cataluña.

De Cataluña, hemos visto un telegrama de un candidato derrotado, que había desempeñado la subsecretaría de Hacienda, en el que se afirma que su contrincante había gastado unas 400.000 pesetas, costándole aproximadamente cada voto de 16 a 20 duros.

Es lo cierto que el deseo de ser diputado



SÁBADO 2 DE MARZO 1918.—Sesión vermouth de gran moda.—¡Grandioso estreno!—la bellísima cinta **Ironías de la vida** por la hermosa y sin par estrella del arte cinematográfico. Italia Almirante Manzini. A las 6 de la tarde.

DOMINGO 3 DE MARZO.—Dos grandiosas sesiones. A las 6 de la tarde. A las nueve de la noche.—La película de gran éxito **Ironías de la vida** En la de la noche se proyectarán además los episodios 7.º y 8.º de La Máscara Roja por LUCILLE y el CONDE HUGO.

ha costado a algunos candidatos, 30 o 40.000 duros, aunque no ha sido posible la comprobación.

De nuestros corresponsales

BARCELONA.—Las elecciones se han desarrollado sin incidentes de ninguna clase. Ha salido triunfante la Lliga que ha sacado los cinco candidatos que presentaba.

El día amaneció espléndido, continuando así todo el resto, lo que contribuyó en parte a la mayor animación de los colegios que según cálculos asciende al ochenta por ciento el número de electores que han votado, proporción muy superior a las de las últimas elecciones.

Durante todo el día hubo gran animación en el domicilio de la Lliga y en la Casa del Pueblo, en donde se habían instalado oficinas electorales.

Por la tarde gran número de regionalistas se estacionaron frente a la Lliga esperando con impaciencia el resultado de la elección. Cuando se enteraron que llevaban la mejor parte la alegría fué inmensa, estallando una estruendosa ovación que fué en aumento a medida que se daban a conocer los datos oficiales. La Lliga había triunfado.

El resultado oficial de la elección es el siguiente: Don Alberto Rusiñol, 37.399 votos; don Pedro Rahola, 37.357; don Narciso Batlle 35.476; don Marcelino Domingo, 28.930; don Francisco Largo Caballero, 28.760; don Herenegildo Ginez de los Rios, 28.080; don Alejandro Lerroux, 27.267 y don Juan Pich 26.601

Han salido pues triunfantes los señores Rusiñol, Rahola, Morera, Cambó, Batlle (regionalistas). Domingo y Largo Caballero (radicales).

La derrota de las izquierdas ha sido completa. No se recuerda fracaso semejante. El emperador del Paralelo ha quedado sin acta... Huelgan los comentarios.

La Lliga ha triunfado en toda la línea, pues excepto en dos distritos de la región, los candidatos elegidos son todos regionalistas.

—El domingo tuvo lugar en el Parque un «Cross-Country» de selección entre los mejores corredores de las sociedades pedestres de Cataluña, para formar el equipo que se ha de disputar con el de Castilla, el Campeonato de España. Tomaron parte unos veinte corredores, calificándose con el número uno nuestro paisano el joven Teodoro Pons, que fué la admiración de cuantos presenciaron su carrera. Los peritos en este sport cuentan como seguro el campeonato, si Teodoro no renuncia a la carrera, que tiene que ser a campo traviesa. C.

26 Febrero 1918.

Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta

GACETILLA

Teniendo noticia la Junta de Subsistencias de que ciertos individuos pretendían acaparar importantes cantidades de carbón, una comisión trasladóse ayer al pueblo de Alayor, descubriendo un depósito de más de setenta mil kilogramos de dicho combustible, cuyo dueño lo tenía guardado en forma sumamente curiosa al par que utilitaria ya que fué hallado en un estanque, cubierto con una capa de agua de más de un metro.

Parece ser que hoy se tratará de dicho asunto por la Junta de Subsistencias tomándose importantes medidas contra el dueño del carbón por la extraña manera de conservarlo.

Mañana llegará de Palma el vapor correo «Monte Toro» saliendo por la tarde directo para Barcelona.

Se ha concedido la libertad condicional al corrigiendo de la penitenciaría militar de esta plaza Melchor Pascual Aragües, carabinero de la Comandancia de Mallorca.

Copiamos de nuestro colega de Ciudadela «El Iris» de ayer:

«Circulan rumores algo alarmantes sobre la fabricación del calzado.

La poca comunicación con la isla de Cuba y con los Estados Unidos, por hallarse detenidos muchos vapores españoles en New York por falta de carbón, es la principal causa de aquellos rumores ya que los fabricantes no pueden servir los pedidos sin recibir los materiales necesarios para la fabricación.

De veras deseamos se solucione tan vital asunto para los intereses y bienestar de Ciudadela.»

Durante el finido mes de Febrero han sido sacrificados en el Matadero público para el consumo de esta Ciudad 78 reses vacunas 353 lanar y cabrio y 540 de Cerda dando un total de 36.351 kilogramos de Carne.

Como resultado de las oposiciones verificadas en turno libre, se nombra Catedrático de Historia Natural del Instituto de esta ciudad a don Enrique Rioja y Lo Bianco.

En la Secretaria General de la Universidad de Barcelona se han recibido los títulos de Bachiller para don Francisco Sintés, don Antonio Sintés y don Juan Hernández del Instituto de esta ciudad.

Ha fallecido en Palma en donde residía, el notable músico compositor don Pedro Miguel Marqués, autor de zarzuelas tan celebradas como «El Anillo de Hierro», «El Reloj», «Cerna» y «El Monaguillo».

Descansen en paz.

Ayer fueron embarcados para Alcudia 9 mulos, 3 potros, 3 burros y 63 cerdos en el vapor «Mahón».

Hoy viernes como primer día del mes de Marzo empezará la exposición diaria del Santísimo Sacramento, en la iglesia de San Antonio. También se practicará la Novena Eficaz de las Trece Ave Marías, repitiéndose dos veces su celebración hasta el miércoles Santo, día 27 de Marzo. Los cultos empezarán a las seis y se practicarán con toda solemnidad, cantándose las Ave Marías y el Trisagio. Suele ser extraordinaria la concurrencia de personas piadosas.

Anoche fueron embarcados en el vapor «Monte Toro», con destino a Palma, 3 caballos y un mulo.

Postales Depósito al por mayor de todas clases y novedades. Bastión 25.

CRUZ ROJA

Se convoca a JUNTA GENERAL para el día 9 de marzo a las 17:30, al objeto de renovación de cargos de la JUNTA de GOBIERNO. Mahón 27 febrero de 1918. El Secretario, Lorenzo Hernández Montalvo.

TEATRALES

Teatro Principal

Anoche se puso en escena en el Teatro Principal por la Compañía Monté la preciosa zarzuela, letra del insigne Ventura de la Vega y música del célebre Barbieri «Jugar con fuegos», cuya ejecución fué esmerada mereciendo la general aprobación de la distinguida concurrencia. Los artistas distinguieron no solo por el acertado desempeño de sus respectivos papeles sino también por el apropiado indumento en el que sobresallan las señoras.

El decorado no dejó nada que desear: hubo calefacción.

Mañana empezándose a las nueve, se pondrá en escena la preciosa zarzuela en dos actos del Mtro. Arrieta «Marina» y la linda opereta del Mtro. Luna «Molinos de Viento».

El domingo se darán dos funciones cantándose por la tarde a las cuatro y media la zarzuela en tres actos «El anillo de hierro» y por la noche y a petición del público dado el éxito anoche obtenido, se repetirá la bella zarzuela en tres actos «Jugar con fuegos».

Además y con obsequio al público se cantará la opereta «Molinos de Viento».

Dado lo extenso de dicho programa se empezará a las nueve.

Salón Victoria

Los dramas del corazón, aquellos en que se trata de poner de manifiesto la fuerza de una pasión o el desencanto que produce en un alma femenina la hiel del desengaño, tienen en ITALIA ALMIRANTE MANZINI la intérprete ideal.

Su hermosura y su elegancia son un poderoso auxiliar de su arte personal que le ha grangeado tan justamente la admiración de todo el mundo cinematográfico.

El público mahonés lo podrá admirar el sábado y domingo en el SALÓN VICTORIA en la sentimental película «Ironías de la vida».

Anuncios oficiales

AYUNTAMIENTO DE MAHÓN

DON PEDRO PONS SITGES, ALCALDE PRESIDENTE del Ayuntamiento de Mahón.

Hago saber: Que en cumplimiento de lo prevenido en el artículo 116 de la ley de Reclutamiento, el día 9 del próximo marzo, a las nueve de la mañana, se procederá ante el Ayuntamiento, en estas Casas Consistoriales, a la revisión de las exclusiones temporales y de las excepciones del servicio en filas otorgadas a mozos de los Reclutamientos de 1915, 1916, 1917 y anteriores que están sujetos a dicha revisión.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Mahón 28 de febrero de 1918. — El Alcalde-Presidente, Pedro Pons Sitges.

CÁMARA OFICIAL AGRÍCOLA DE MENORCA

Se convoca Junta General extraordinaria para el día 3 del corriente a las tres de la tarde al objeto de tratar de la Estadística de ganado vacuno que ha acordado formular el Excmo. Ayuntamiento de esta Ciudad.

Mahón 1.º de Marzo 1918. — El Presidente, José M. Mercadal.

CINE ESPAÑA

Salón de Moda

TELÉFONO N.º 15

DÍA DE GRAN MODA

Sábado 2 marzo de 1918.

Gran Sesión a las nueve.

¡EXITAZO INMENSO!

Interés grandísimo de los episodios 13 y 14, titulados **UNA REVELACION. LA CLAVE DEL SECRETO**, de la grandiosa película en series, lo mejor que se exhibe actualmente en esta ciudad.

El secreto del submarino.

LA REVISTA PATHÉ.

Y otra cómica de gran risa.

Domingo sesiones a las 5 y media con sorteo de regalos y 8 y media. Después de esta sesión GRAN BAILLE DE SOCIEDAD. La semana próxima. ¡GRANDIOSÍSIMA! y el último episodio del SUBMARINO. Pronto CHARLOT... CHARLOT... el REY DE LA RISA y... LA MEJOR OBRA BINEMATOGRAFICA MODERNA.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 28.

Nacionales

Se habla de crisis

El señor García Prieto fué ayer mañana interrogado por los periodistas acerca de lo que había de cierto relativo con los rumores de crisis que circulaban.

El jefe del gobierno negó fundamento a ello, diciendo que eran rumores infundados que habían acogido los periódicos.

Los periodistas le replicaron diciéndole que la gente creía que en el consejo de ministros que por la noche había de celebrarse habría «hule» contestando el señor García Prieto que cuando la gente espera que va a haber «hule» es precisamente cuando mejor se portan los lidiadores.

Los derechos pasivos a la policía

El ministro de la gobernación señor Bahamonde ha manifestado que contaba llevar hoy al Consejo de ministros el asunto de derechos a la Policía.

Pueblo incendiado

El Gobernador civil de Burgos comunica que el pueblo de Salas se ha incendiado, quemándose docientas casas, entre ellas la del Ayuntamiento, la Farmacia y el cuartel de la benemerita.

El fuego devoró un centenar de reses.

El vecindario hállase consternado.

Nombramiento

Ha sido nombrado Jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid el Coronel de la Guardia Civil don Antonio Sanchez.

Oposiciones

«La Gaceta» publica el correspondiente decreto convocando a oposiciones para cubrir cincuenta plazas de alumnos de la Academia Médico Militar.

Vapor español torpedeado

Se ha confirmado el torpedeamiento del vapor español «Sardinero» salvándose la tripulación.

Interrogando a los ministros

En la tarde de ayer celebró el anunciado consejo de ministros que tanto interés había despertado.

Al llegar el señor García Prieto los periodistas le preguntaron si venía de casa del Conde de Romanones, contestando que venía de Chamartín.

Entonces, dijeron, «habrá V. visto a Cambó que se paseaba en automóvil con el señor Ventosa por dicho sitio, contestando el jefe del gobierno que tampoco le había visto».

El ministro de Marina señor Gimeno se mostró poco propicio a hablar, cuando precisamente era el que más esperaban, ya que aseguraba que era uno de los que provocaría la crisis.

Al llegar el señor Rodés le pregunta-

ron si había decidido en unión del señor Ventosa en plantear la crisis y si la llegada a Madrid del señor Cambó se relacionaba con ello.

El señor Rodés dijo que consideraba desacertada la campaña de la prensa al vaticinar la crisis.

Por último se le dijo: ¿Ira V. a las cortes como ministro o como?..

Aquí le interrumpió el señor Rodés diciendo: ¡Hombre... pero paró la conversación y haciendo puntos suspensivos penetró en el Palacio de la Presidencia.

El señor Bahamonte confirmó el último torpedeamiento.

El señor Ventosa insistió en que la exportación que ha despertado el consejo que iba a celebrarse, quedará totalmente defraudada.

El Consejo

El Consejo de ministros terminó a las ocho.

El primero en salir fué el ministro de la guerra señor Lacierva, el cual al ser interrogado acerca de si habíase planteado la crisis, contestó que nada había ocurrido.

Los demás ministros también lo negaron.

El ministro de Gracia y Justicia señor Fernández Prada añadió que quienes piensan en eso van equivocados.

Agregó que en el consejo había dado cuenta de la aplicación de la fé notarial en las últimas elecciones, aprobándose además otros expedientes de ese caso interés.

Encerráronse celebrando detenida conferencia los señores Gimeno, Bahamonte y Alcalá Zamora.

Al salir el señor Gimeno fué preguntado a ver lo que había de cierto acerca de la prohibición a los armadores de no enviar sus barcos a Norte América, negando.

Confirmó el ministro que los ingleses habían apresado al velero español «Ervipero».

El señor Alcalá Zamora dijo que había hablado con el señor García Prieto acerca de la tasa del hierro, negando hubiese celebrado conferencias con el jefe del Gobierno para plantear la crisis.

Calendarios políticos

Anoche a última hora celebraron una larga conferencia los señores García Prieto y Conde de Romanones, creyéndose que trataron el planteamiento de la crisis.

Se asegura que los primates liberales sueñan con la formación de un gobierno liberal homogéneo, presidido por el señor García Prieto, no inspirando el señor Alba porque al parecer se halla algo enemistado con el jefe del Gobierno.

Acaso entre el nuevo gobierno el señor Silvela, no siendo presidente del Congreso el señor Villanueva por oponerse a ello los romanonistas.

Otros informes aseguran que se formará un gobierno de las derechas continuando el señor Lacierva en Guerra.

Madrid 28—12:25.

(URGENTE)

Crisis total

Los rumores de crisis estos días circulados al fin han tenido confirmación.

En la mañana de hoy el señor García Prieto ha celebrado extensa conferencia con los señores Dato y conde de Romanones y después de ellas se ha dirigido a Palacio.

Los periodistas al enterarse de ello acudieron al regio alcazar logrando hablar con el jefe del gobierno cuando salía, quien manifestó que su visita al Rey había sido exclusivamente para presentarle la dimisión total del gabinete, agregando que el monarca no se la había aceptado, ratificándole en el acto su confianza.

Como los deseos del Rey son de que el gabinete se modifique lo menos posible, y sin embargo precisa alguna modificación, a las siete de la tarde, dijo, volví para dar a don Alfonso la relación de a forma en que el gobierno ha de quedar constituido.

Los comentarios que se hacen son muchos y muy sabrosos, asegurándose que esta no será la última crisis que haya por ahora, anunciándose otras en corto plazo.

Madrid 28—20:30.

(URGENTE)

Crisis resuelta

Los ministros catalanes son arrojados por la borda

Durante toda la tarde hubo anunciados comentarios, haciéndoles muchas cábalas acerca de los ministros que serían sacrificados.

Quien aseguraba que saldría Gimeno, otros que Alcalá Zamora y Bahamonde y al final los únicos sacrificados han sido los dos ministros catalanes.

A las siete en punto de la tarde llegó de nuevo a palacio el señor García Prieto mostrándose impenetrable con cuantos le interrogaron, diciendo a todos que ya hablaría a la salida.

A las siete y cincuenta salió de Palacio, manifestando que la crisis había sido resuelta, reduciéndose a la salida de los señores Ventosa y Rodés, siendo nombrados para sustituirles, el conde de Caralt que vá a Hacienda y el actual comisario general de Subsistencias don Luis Silvela que vá a Instrucción Pública.

El sábado juraran sus cargos los nuevos ministros.

Prensa Asociada.

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100 vencimiento 15 Febrero de 1918.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Imp. de F. Truyol.—Mahón